



# 让病房充溢家的温馨

## 市中心医院全力打造“优质护理服务”名片

□记者 朱娜 通讯员 路书斋/文 卢俊喆/图

一人生病住院，多个家属前来陪护，病房里嘈杂、拥挤不堪。市中心医院心血管内科一病区、内分泌科病区、普外三科病区、泌尿外科病区与常人印象中截然相反，医护人员紧张有序地工作，逐个查看病房，偶尔还能看到几个陪护人员的身影。

这是怎么回事，为啥这里的病房静悄悄？原来，这4个示范病区正在开展“优质护理服务示范病区”活动。患者对护理人员赞不绝口，甚至有些患者说：“家属做到的，你们做到了。家属没做到的，你们也做到了。”

### 1 服务周到令人感动

“孩子工作忙，平时来医院少。不过，我一个人在这儿，他们可放心了，因为护士对我就像亲人一样。”住在心血管内科一病区的62岁患者张缺说，“饿了，护士会帮我把饭买好放到餐桌上；该吃药了，护士会把药送到手边，就连水温也是不热不凉刚刚好；这床单不光看着像家里用的，摸起来也是软和的。护士们一有空就过来嘘寒问暖，一口一个阿姨地叫，我听着心里可美！”

4月，市中心医院开展“优

质护理服务示范病区”活动。心血管内科一病区、内分泌科病区、普外三科病区、泌尿外科病区的护理人员积极转变观念，要把基础护理工作做好。心血管内科一病区护士长郭惠娟介绍，基础护理看似简单，但要把它做好，这中间也蕴含着大学问。为患者清洁皮肤、温水擦浴、洗脚时观察患者的皮肤是否有水肿、出血等情况。一旦发现有疾病的苗头，立刻向主管医生汇报，让患者在第一时间得到有效治疗。患者在

住院期间，还要向患者讲解疾病预防知识，让他们在出院后能更好地呵护健康，远离疾病。

“对待患者要真心，不微笑不开口，不称呼不开口”，这看似平常简单，却是护士们最真诚的爱心流露。一个曾经在心血管内科一病区住院的患者，住院时默默观察着护士们所做的一切，出院后便写了一封表扬信。信中写道：“一病区护士们的服务堪称一流，细致周到，热情温和，我十分感动！”

### 2 细节到位服务贴心

一位甲状腺肿瘤患者在普外三科住院，她的女儿工作很忙，不能天天陪在她身边。每当护士问她：“阿姨，要洗头吗？”她都不好意思地回答：“不用，洗过了。”其实，该患者已经好几天没洗头了。

一次，护理人员在查房时，主动摸了摸患者的头发说：“阿姨，你该洗头了。”

“我没带洗发水。”

“阿姨，没关系。我们这准备的有，你就放心地洗吧。”

患者出院时激动地说：“自己女儿该做的事，她们做了，她们就像自己的亲闺女一样。”

普外三科护士长詹菊辉说：“为了能拉近医患之间的距离，了解患者真正需要，我们的护理人员进行了角色转换训练。许多

住院患者因患病产生不同的心理问题，护士通过细致入微的观察，对其进行心理疏导，给予解释安慰，从而解除患者的心理负担，化解患者的心理矛盾，使他们保持积极的心态、良好的状态，早日康复出院。同时，在科室的文化宣传栏里还留有监督电话，患者发现有护理人员做的不到位，可以进行投诉。”

### 3 病人安全在心间

“我要找院长说说，你们的服务太好了，几十年都没有见过这样的好护士！”一个在泌尿外科住院的患者说。泌尿外科的护理人员除了进行日常护理工作以外，还要帮助患者清洗外阴，防止尿路感染。护理人员从不推托，把这当成自己的本职工作，个个都尽全力去做好。

相对来说，泌尿外科的老年患者较多，为了保证患者的安全，防止出现意外，护理人员专门制定了特殊的护理措施。她们在每张床尾都挂上一个警示牌，上面写着“请多饮水”、“防止跌倒”等安全用语。对于一些活动不方便的老人，她们在病床上增加床挡，让老人在起身活动时更方便。

除此之外，高危患者下床有专人扶助，增加护士的巡视次数等。患者的手腕上还要戴腕带，腕带上注明“科室、床号、姓名、性别、年龄”，以预防出现医疗差错。

泌尿外科护士长靳胜燕介绍，安全意识已经渗透到全科护理人员的心中，他们变被动为主动，提前预防各种安全隐患。

### 4 护理更具个体性

糖尿病住院患者很多都需要注射胰岛素，而注射胰岛素有很多讲究，如打一针换一个地方等，怎样才能掌握这些知识？

在内分泌科病区的走廊里挂满了糖尿病健康教育计划单，每个患者可以随手拿下来学习。上面有糖尿病的饮食治疗方法、延缓并发症到来的措施以及使用胰岛素的误区等。糖尿病患者出院

后，在日常生活中，需要自己注射胰岛素，并且严格控制饮食以便控制血糖。仅是关于胰岛素的注射问题，内分泌科的护理人员就专门制作了定位注射卡。

该病区的护理人员自己制作娃娃，并将娃娃身上可以注射胰岛素的部位用不同颜色的布料缝制，让患者一眼就能看出哪里是注射部位。

据内分泌科病区护士长李玲

介绍，糖尿病住院患者使用的胰岛素种类不一样，吃饭的时间也不一样。为此，护理人员专门针对不同的患者，制订不同的健康教育方案。为了让糖尿病患者记清楚注射胰岛素的部位，她们编了注射歌：“周一左上臂（上下左右4个方位均可各注射一针），周二右上臂，周三左腹部，周四右腹部，周五左大腿外侧，周六右大腿外侧，周日臀部注射。”



卫生部副部长马晓伟视察优质护理服务示范病区。



普外三科护士长给患者洗头。



示范病区护士给患者梳头。



示范病区护士给患者喂饭。

### 5 把时间还给病人

许多读者或许会奇怪，医院的病人那么多，护士哪有时间做这么细致的工作？对此，记者也有同样的疑问。但是，采访过护理部主任李黎后，这一个个问号被拉直了。

据李黎介绍，按照国家卫生部精神，该院成为河南省卫生厅“优质护理服务”示范工程重点联系单位。如何把时间还给护士，让护士把时间还给患者，是保证优质护理服务全面推行的关键。

医院领导召开全院动员大会，号召护士要改变过去的工作模式，基础护理与专科护理要齐头并进。护士从事的工作，除了简单地为患者打针、吃药等服务外，还要加上生活护理，如清洁皮肤、送餐、洗头、洗脚等。过去由护士承担的维修、取药、回收、陪检等工作，现在由医院的后勤部门完成。为了进一步加强护理工作，医院为各个病区配置了移动床边餐桌、洗头车、洗头盆、护理车、电吹风等护理用具。

在排班上医院也做出了相应的安排。首先，为这4个示范病区增加20名护士。其次，实行弹性排班制，根据工作量和患者数量来排班。每天早晨和晚上，是护士们较忙碌的时间，这时会有4个护士上早晚班，即6时~10时上班，18时~22时上班。在此时间段内，护士为患者洗脸、洗脚、进食等。洗头、修剪指甲等工作可以放到其他时间段，由别的当班护士来完成。

护士需要详细记录每个住院患者的护理内容。为了达到节省时间的目的，护理部专门设计了表格式护理记录单，护士只需在上面打对勾即可。现在写一份患者护理内容，比过去节省了5分钟~10分钟。

李黎说：“4个示范病区都以患者为中心，以提供优质的护理服务为宗旨，开动脑筋、集思广益，设身处地为患者着想，竭尽全力为患者服务。护理人员的主动服务意识增强，对每个住院患者，不分年龄大小、职位高低、病情轻重，都能按照分级护理标准制订工作流程，如洗头流程、进餐流程等20多项，将基础护理工作充分落实到位，提高了患者的舒适度，真正做到让病人家属只陪不护。5月20日，卫生部副部长马晓伟到医院指导工作，对医院开展的‘优质护理服务示范病区’给予了充分肯定和高度评价。”